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I seks år har musicalen »Rejsen til verdenen nedenunder« været på tegnebrættet på Husum Danske Skole. Til april opføres den 
på Husumhus.

MUSICAL
tf
kommunikation@skoleforeningen.org

Det var ikke viljen, der manglede, 
da musicalprojektet »Rejsen til ver-
denen nedenunder« trak ud.

Gunnar Johannsen, der er lærer 
på Husum Danske Skole, har skre-
vet musicalen og havde allerede til-
bage i skoleåret 2019/20 en ide om 
at starte et teater-/musicalprojekt, 
som årgangene 5.-10. klasse kunne 
være med til. 

Skoleleder og musiklærer var 

med på ideen, og Gunnar gik i 
gang.

- Men som skæbnen ville det, 
trak det ud. I flere år, faktisk, siger 
Gunnar Johannsen, som efter et par 
år med skiftende deltagere/interes-
serede fik lov til at starte et drama-
valghold.

Det havde han i et par år, og 
imens blev der arbejdet videre med 
projektet i kulissen.

- Der blev skrevet på det, videre-
udviklet, og der kom mange gode 
og forskellige ideer på bordet. En 
gang imellem var motivationen lav 
og ikke synlig, men de fantastiske 

unge mennesker formåede hele 
tiden at holde sagen i gang og mo-
tivationen højt, ikke mindst hos 
mig, fortæller Gunnar Johannsen.

Blod på tanden
Han sender taknemmelige tanker 
til sine kolleger og skiftende sko-
leledere i Husum for deres tålmo-
dighed, og det hele mundede ud i, 
at Gunnar og hans musicalelever 
lige før sommerferien i 2024 kunne 
underholde hele skolen med en 
smagsprøve på det, de havde arbej-
de med i så lang tid. 

- Heldigvis var et par friske og 

initiativrige forældre og kolleger 
parate til derefter at hjælpe mig 
med at få sat stykket op på scenen, 
og for et år siden, i januar 2025, 
satte vi os sammen og udviklede en 
strategi for, hvordan vi kunne fort-
sætte og under hvilke præmisser, 
fortæller Gunnar Johannsen.

Projektet udviklede sig forholds-
vis hurtigt og efter mange timers 
hårdt arbejde var holdet bag lige 
før sommerferien klar til at vise en 
»improviseret« version af musicalen 
på Husumhus. Hele skolen var in-
viteret om formiddagen, og familie 
og venner var inviteret til om efter-
middagen. 

- Med fælles hjælp var det en 
utrolig god og spændende oplevel-
se, og den gav alle deltagende blod 
på tanden igen. Alle var højt moti-
veret, inden vi tog på sommerferie, 
siger Gunnar Johannsen.

Målsætning opfyldes
Motivationen var intakt efter som-
merferien, da hele projektet igen 
blev mere og mere gennemtænkt 
og struktureret, og man satte sig 
for at ville spille musicalen for alle 
interesserede inden dette skoleårs 
slutning. 

Målsætningen er tæt på at blive 
opfyldt, for de i alt 47 deltagende 
skoleelever fra 5.-10. klasse og det 
halve dusin voksne i planlægnings- 
og opsætningsteamet er klar til at 
lade tæppet gå til forestilling på 
Husumhus fredag den 17. og lørdag 

den 18. april, begge dage kl. 16.
- Vi er jo ikke professionelle san-

gere, og der vil måske kun være 
enkelte live sange, men til gengæld 
satser vi på koreografi og lysshow, 
så alt i alt vil der være en del over-
raskelser, lover Gunnar Johannsen, 
der sammen med dygtige teams og 
skoleelever tidligere har sat store 
forestillinger op i både Slesvig, Tøn-
ning og på Tydalgård, første gang 
i 2002.

Billetterne til »Rejsen til verde-
nen nedenunder« i Husum koster 
2,50 euro og kan bestilles på musi-
calhusum26@gmail.com eller tlf.: 
0152-57457610 (læg gerne en be-
sked). Reserverede billetter afhen-
tes ved aftenkassen.

En fjerdedel af billetterne er alle-
rede solgt, så hvis man har interes-
se, skal man være hurtig. 

Den 25. januar var et kor fra Nibøl Danske Skole inviteret til at stå for den 
musikalske underholdning til byens nytårsreception.
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22 børn fra 3.-6. klasse og en enkelt 
fra 1. klasse på Nibøl Danske Skole 
havde en stor oplevelse, da de den 
25. januar sang for gæsterne til 
årets nytårsreception på rådhuset 
i Nibøl.

Byen havde spurgt, om skolen 
ville stå for den musikalske under-
holdning, og det var den ikke sen 
til at sige ja tak til.

- Det er ret stort, at vi er blevet 
spurgt, og vi er således med til at 
skabe en bro, siger en tydeligt stolt 
skoleleder, Inga Thamsen-Boysen.

Det gjorde eleverne med deres 
blotte tilstedeværelse, men det 
gjorde de også med de sange, de 
sang – de var nemlig på de fire re-
gionale sprog dansk, tysk, plattysk 
og frisisk. 

- Vi manglede det sidste regionale 
sprog, sønderjysk, men der skal jo 
også være mulighed for at udvikle 
sig, siger Inga Thamsen-Boysen 
med et smil.

Gerne igen
Sangene var »Vi er danske i hjer-
tet«, »Platt is cool«, »Grenzenlos«, 
den friesische hymne, »Giv os lyset 

tilbage« og »Karamel til dit gebis«, 
og ideen bag udvælgelsen forkla-
rede Inga Thamsen-Boysen, mens 
eleverne selv stod for at præsentere 
sangene.

De gjorde det med høj, tydelig 
stemme foran nytårsreceptionen 
ca. 300 gæster, og de fortalte, hvor 
vigtig mangfoldighed er, hvor lys 
vores fremtid kan være, hvis vi har 
forståelse for hinandens kultur og 
særpræg, og at selv om vi ikke alle 
taler samme sprog, slår vores hjer-
ter ens.

- Ungerne gjorde det så godt! De 
er så modige, og vi er SÅ stolte af 
dem. De fik så meget ros!, siger In-
ga Thamsen-Boysen.

De fik også hver et ønskegave-
kort på ti euro og lidt slik som tak, 
og hele oplevelsen bekom eleverne 
vel. Som en af dem sagde dagen 
derpå:

- Hvor vildt er det lige, at vi må 
synge vores yndlingssang, sidde og 
hygge os, få gratis mad og drikke, 
masser af ros og så et gavekort 
oveni?! Det kan vi da sagtens gøre 
en anden gang igen! 

Hør eleverne synge ved at scanne 
QR-koden.

Moder Natur er blevet bortført af det onde. Denne 
vil absolut have verdensherredømmet og tyranni-
sere hele verdenen og alle levende ting. 

Naturen er jo allerede på kanten af at blive øde-
lagt, mennesket er blevet hensynsløst og griser 
det hele til. Desuden er menneskene blevet mere 
og mere egoistiske og ondsindede, også mod hin-
anden.

De gamle nordiske guder, bl.a. Loke, vil hjæl-
pe til med, at verdenen igen bliver til et godt og 
fredeligt sted. Han tager med sine to hjælpere, 
Tjalfe og Røskva, til Midgård/verdenen og sender 
to børn – hovedrollerne Mikkel og Fie, der er tvil-
linger – af sted på en vigtig mission for at redde 
Moder Natur.

De skal rejse til det ondes hemmelige gemme-

sted langt, langt under deres eget hus. De skal 
igennem flere andre forskellige verdener for at 
komme derhen, f.eks. en »god« eventyrverden, en 
»ond/farlig« eventyrverden og sagnenes verden.

Undervejs bliver de ved en fejl skilt ad og mø-
der hver især spændende, uhyggelige, farlige og 
også meget venlige skabninger/væsner, der enten 
hjælper dem, vil stoppe dem eller endda slå dem 
ihjel.

Moder Natur sender også en af sine personlige 
hjælpere af sted. Han skal finde en mystisk stærk 
magt, som kan mobilisere de gode kræfter, der 
stadigvæk gemmer sig flere steder i verdenen.

Kan de redde Moder Natur og denne verden?
Hvis du vil vide svaret, så kom og vær med!

I denne uge havde 11. årgang på Duborg-Skolen 
besøg af virksomheder, der fortalte om sig selv 
og de unges muligheder hos dem.
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Der er måske mange, der vil be-
tragte det dansk-tyske grænseland 
som et udkantsområde, men så er 
det, fordi de ikke har beskæftiget 
sig med, hvad området faktisk har 
at byde på – også i karrieremæssig 
forstand.

Det har 11. årgang på Duborg-
Skolen, som torsdag havde besøg 
af fem hjemmehørende virksom-
heder, der fortalte om det hav af 
karriereveje, man kan gå som ung i 
grænselandet.

- Der er en masse karrieremulig-
heder lige uden for døren. Det vil vi 
gerne åbne jeres øjne for, sagde di-
rektør for Padborg Transportcenter, 
Jesper Schimann Hansen.

Padborg Transportcenter har til-
knyttet omkring 100 virksomheder 
i lokalområdet, hvor man kan ud-
danne sig inden for og arbejde med 
et hav af forskellige ting – fra trans-
port og spedition over salg og lager-
styring til jura og økonomi. 

Super spændende region
Virksomhederne siger gerne ja til 
at være med til en virksomhedsdag 
for at være en del af erhvervsorien-
teringen for de unge, men de håber 
også selv at få noget ud af det:

- Vi er altid ude på at tiltrække 
folk og holde dem i området, sagde 
Jesper Schimann Hansen, mens det 
lød nogenlunde lige sådan inde fra 
lokalet, hvor Fleggaard holdt op-
læg:

- Vi vil godt byde ind med nogle 
af de muligheder, I har at vælge 
imellem. Vi bor i en region, der er 
super spændende – også at vende 

tilbage til, sagde Patrick Dorch Ju-
lius. 

Han er selv student fra Duborg-
Skolen, arbejder i dag med HR og 
Kommunikation hos Fleggaard og 
håber, at der med dagens input er 
»plantet et frø« hos de unge, så de 
også ser karrieremuligheder hjem-
me i grænselandet.

- Der er noget at vende tilbage 
til, uanset hvad I har læst, sagde 
Patrick Dorch Julius og understre-
gede, at man ikke behøver at have 
lagt stenene på sin vej, før man 
henvender sig til Fleggaard:

- Vi er storaftager af unge, der vil 
holde et sabbatår, af afløsere og af 
elever, sagde han.

En god ide
Virksomhedernes input indgår 
ifølge underviser Søren Knudsen i 
faget karrierelæring, hvor 11. klasse 
lærer om arbejdsmarkedet og ud-
dannelsessystemet.

Det var nu nok langtfra alle, som 
med virksomhedsdagen straks var 
blevet klar over, hvilken vej de vil 
gå, men virksomhederne håber, at 
der er plantet så mange frø, at de 
unge kommer i tanker om grænse-
landets mange muligheder, når de 
engang skal til at beslutte sig.

Uanset hvad mente de to elever 
Bastian Reimers og Emilia Goerke 
efter dagens sidste oplæg, at det 
er en god ide at holde en virksom-
hedsdag, og de syntes, det havde 
været »spændende at høre om, 
hvad der alt findes«.

Virksomhedsdagen afholdes år-
ligt med skiftende aktører. De med-
virkende virksomheder var denne 
gang:

EDC Aabenraa, Fleggaard Group, 
Flensborg Avis, Padborg Transport-
center og Tysk Revision.

23 elever fra Nibøl Danske Skole havde sagt ja til at være musikalsk ramme om kommunens nytårsreception – og 
de er klar til at gøre det igen. Privatfoto

Koret fra den danske skole i Nibøl sang sange på fire af regionens sprog. 
Kun sønderjysk manglede, men det er der måske plads til næste gang. Pri-
vatfoto

Til virksomhedsdagen på Duborg-Skolen håber virksomhederne at åbne 
de unges øjne for de muligheder, der er lige uden for døren. Her er det hos 
Padborg Transportcenter. Foto:  Trine Flamming

Danske elever bygger bro

Det handler musicalen om

Storstilet projekt får endelig premiere

Fremtidsfrø 
plantet på 
Duborg-Skolen

Det er ret stort, at vi er 
blevet spurgt.

Inga Thamsen-Boysen, skoleleder

De fantastiske unge 
mennesker formåede 
hele tiden at holde sagen 
i gang og motivationen 
højt.

Gunnar Johannsen, 
musicalbagmand
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Der hænger allerede plakater rundt-
omkring, som reklamerer for de to 
opførelser af Husum Danske Skoles 
musical »Rejsen til verdenen ne-
denunder. 


